



6月4日凌晨,李在明偕夫人在韩国首尔国会前庆祝。

据新华社电 韩国中央选举管理委员会4日上午正式确定,共同民主党候选人李在明当选总统。李在明当天上午宣誓就职。

韩国舆论认为,李在明的新政府面临实现国家团结稳定、提振韩国经济、调整对外政策、缓解半岛紧张局势四大挑战。尤其是在对外关系方面,李在明如何应对美国关税政策冲击,怎样推行“务实平衡”外交,颇受关注。

## 人物

草根逆袭  
三战总统修成正果

李在明1964年生于韩国庆尚北道安山市一个山村。由于家贫,李在明小学毕业后进入工厂工作,其间因左臂工伤被鉴定为6级伤残。李在明未放弃学习,相继通过中考和高考,并于1982年考入韩国中央大学法学院。毕业后,李在明成为律师。

李在明2010年当选京畿道城南市长,推行青年补贴、免费校服、免费产后护理等多项福利政策。2018年,李在明当选京畿道知事。2022年8月,李在明出任共同民主党党首,2024年8月成功连任。

2017年,李在明首次参与共同民主党总统候选人竞选,但未通过党内初选。在2022年3月的韩国第20届总统选举中,李在明以微弱劣势不敌当时最大在野党国民力量党候选人尹锡悦。

尹锡悦上台后,李在明作为共同民主党党首多次抨击尹锡悦政府,甚至采取激进手段抗议尹锡悦政府。2023年8月31日,李在明宣布“无限期”绝食静坐,以抗议尹锡悦的施政。绝食抗议19天后,李在明因健康状况恶化被送入医院。

2024年12月3日晚,尹锡悦宣布实施紧急戒严后,李在明翻墙进入国会大楼,而且全程直播。次日凌晨,韩国国会召开会议通过决议案,宣布紧急戒严令无效。

今年4月27日,李在明以89.77%的得票率正式获得共同民主党总统候选人提名。5月10日,李在明正式登记成为韩国第21届总统选举候选人。

李在明在竞选活动中承诺将大力发展人工智能等新兴产业,同时激发家庭和小微企业活力,实现公平经济;外交方面,他主张开展以本国利益为中心的“实用外交”,扩大韩国外交的领域并实现外交多元化;在韩朝关系方面,坚持朝鲜半岛无核化目标,主张缓和朝鲜半岛局势,推动修复韩朝关系并向和解、合作方向发展。

49.42%

李在明作为左翼阵营候选人,在3日韩国总统选举中获得49.42%的得票率,领先保守派政党国民力量党候选人金文洙8个百分点,得票数创韩国总统选举纪录。

李在明谈履职首日:

## 总统府空无一物



6月4日,李在明在韩国首尔的国会议事堂门外向支持者致意。组图新华社

## 执政

韩国面临内政外交  
一系列困局

由于本届选举在总统缺位的情况下举行,李在明在没有交接期的情况下走马上任,并立即接管军队统帅权。当地时间8时许,李在明听取了联合参谋本部长金明秀关于军队统帅权移交的汇报。韩国总统室称,金明秀在通话中报告了朝鲜军事动向及韩军状态。

上午10时许,李在明前往国立首尔显忠院进行祭拜,11时在国会从简举行总统就职宣誓活动,活动上省略了普信阁敲钟、仪仗队行进和鸣放礼炮等活动。

据韩媒报道,接下来李在明还可能与部分国家领导人进行通话。

韩国媒体和专家解读,韩国目前面临内政外交一系列困局,火速上台的李在明政府能否在较短时间内稳定国内政局,解决经济难题,实现外交平衡、缓和半岛局势,受到高度关注。

## 挑战一:政局

尹锡悦政府戒严风波以来,韩国两大阵营陷入无尽内斗,政府施政几乎停滞,民意对立愈发严重。稳定国内政局,弥合社会裂痕,将考验李在明政府的执政智慧。李在明4日发表当选讲话时说,将团结国民、克服内乱局面。

## 挑战二:经济

韩国经济第一季度出现负增长,亮起“红灯”。韩国中央银行把今年国内生产总值增长预期从1.5%大幅下调至0.8%,原因包括内需复苏乏力,美国滥施关税挫伤韩国出口等。李在明4日承诺,将全力以赴提振经济和改善民生。

韩国媒体分析,对美经贸政策将是决定新政府初期成败的关键点之一。韩国梨花女子大学经济学系教授石秉勋说:“韩国今年经济最大变数就是与美国的关税谈判。”韩美在4月商定,争取到7月初就关税问题及两国产业合作达成“一揽子协议”。李在明此前表示,虽然需要与美国就关税问题谈判,但最重要的原则是维护国家利益,无需急于提前达成协议。

## 挑战三:外交

在对外政策方面,韩国专家认为,李在明政府将调整韩国前政府“亲美和日”外交路线,推行“实用外交”。李在明提出,将推动韩国外交多元化,推进地区战略以及全球南方国家合作,基于国家利益务实发展与中国、美国、日本、俄罗斯的关系。他此前表示,中国是韩国重要的贸易伙伴,将稳定处理韩中关系。韩国前青瓦台国政情况室室长权植植认为,随着李在明政府上台,韩国对外政策可能出现较大调整。

## 挑战四:半岛局势

朝鲜半岛紧张局势近来不断升级,尹锡悦政府对朝鲜采取强硬姿态。李在明此前在竞选中表示,将推进恢复韩朝军事热线等沟通渠道,推动南北对话和交流合作。

韩联社解读,目前李在明所在的共同民主党在韩国国会占据半数以上席位,韩国政坛时隔12年再次出现“朝大野小”局面,这为李在明执政提供了主导政局的基础。但目前民众对于新政府期待较高,李在明政府施政时间紧迫。新政府如果能在就职百日内推出能获得民众信任的政策措施,将为今后5年执政奠定基础;反之,将招致保守阵营政党的指责攻击。

## 履职

像墓地一样  
总统府没有电脑、网络、打印机

李在明4日正式开启总统任期,前往首尔龙山总统府履职。谈及出任总统首日,他称总统府“空无一物”。由于前任政府未作交接,那里没有电脑、网络、打印机。按韩国媒体说法,尹锡悦去年12月遭国会弹劾后,龙山总统府已停止运作。李在明在龙山总统府告诉记者:“我刚来到这里,这里像墓地一样,什么都没有,甚至没有工作人员拿东西让我写。”

韩国总统秘书发言人姜由楨当天晚些时候说,总统就任首日,在龙山总统府开展工作“在物理上是不可能的”。按她的说法,那里缺少网络、纸笔等基础设施和办公设备,前任政府未留下交接的只言片语。

姜由楨说,政府各部门先前曾派人到总统府工作,尹锡悦被弹劾后,这些人已回到原部门。李在明上任后,下令这些人员重返总统府工作。

李在明竞选期间表示,他只是暂时在龙山总统府办公,在青瓦台重新装修后,将把总统府迁回青瓦台。从长远来看,他将推动把总统府迁往世宗市。按韩国媒体说法,总统府有望在6个月内搬回青瓦台。



6月3日晚,工作人员在韩国首尔一处计票站计票。